

*Магарамов А. А., Маркосян А. Ю.
Magaramov A. A., Markosyan A. Yu.*

ИВАН ПРОКОПЬЕВИЧ ЗАХАРОВ КАК ПРЕДТЕЧА ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ В СУРГУТЕ

IVAN PROKOPYEVICH ZAKHAROV AS THE FORERUNNER OF HISTORICAL STUDIES IN SURGUT

Исследовательская работа посвящена знаменитому журналисту и краеведу Ивану Прокопьевичу Захарову. В статье рассматривается краеведческая деятельность И. П. Захарова, ее значение для культуры города и развития исторического знания о регионе. Представлен анализ многочисленных работ краеведа, приведена их авторская оценка.

The research work is dedicated to the famous journalist and local historian Ivan Prokopyevich Zakharov. The article analyzes the regional studies of I. P. Zakharov and their significance for the city's culture and the development of historical knowledge about the region. The article presents the analysis of numerous works of the local historian and provides their assessment.

Ключевые слова: И. П. Захаров, история Сургута, краеведение, история Югры.

Keywords: I. P. Zakharov, history of Surgut, regional studies, history of Ugra.

Иван Прокопьевич Захаров родился 5 октября 1929 г. в деревне Поварова Уватского района Тюменской области. Он поселился в Сургуте в начале 50-х годов. Его комсомольская молодость пришлась на годы до нефтяного освоения, когда Сургут был простым рыбакским поселком. Зрелые годы пришли на эру нефтегазового освоения региона, трудовых подвигов и комсомольских строек. Окончание трудовой деятельности и пенсия пришли на 90-е – начало нулевых, в это время город в очередной раз поменялся. Сменилась власть и экономическая система, сменились поколения тружеников, город значительно вырос [1].

Таким образом, Иван Прокопьевич прожил вместе с любимым городом все главные вехи его жизни. На наш взгляд, во многом именно быстрота и радикальность описываемых изменений побуждали Ивана Прокопьевича заниматься историей Сургута, запечатлевать для потомков и напоминать старожилам некоторые черты города и района на разных этапах его развития.

Заниматься краеведением Иван Прокопьевич начал в 60-е годы. Касаемо начала краеведческой деятельности И. П. Захарова мы солидарны с А. И. Прищепой в том, что этому способствовало не только начало нефтегазового освоения севера, но и некоторое ослабление цензуры, произошедшее после XX съезда КПСС и разоблачения «культа личности» [2, с. 6]. Первые краеведческие заметки И. П. Захаров публикует в районной газете «К победе коммунизма» [3, с. 24–25]. В дальнейшем все материалы, прежде чем попасть в книги, были представлены в статьях на страницах городской периодики. В книги не вошли в полной мере только материалы по истории комсомольского движения и культуры города [3], множество биографических рассказов о жителях города [4–5].

Первые книги Иван Прокопьевич написал, когда оформился первый крутой поворот в жизни Сургута в 1970-е годы. Это были «Краткий очерк истории Сургутской партийной организации: в помощь лектору и пропагандисту» и «Сургут в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [6–7]. Позднее, в 1986 г., написана история районной газеты «К победе коммунизма» [8]. В книгах затрагивается довольно широкий спектр тем. Уже в первой книге описывается не только управленческая и культурно-просветительская деятельность партии, но также немало страниц отведено описанию социально-экономической жизни района до нефтегазового освоения.

Книга «Сургут в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». Была первой в целой серии работ И. П. Захарова, посвященных Великой Отечественной войне. Эта тема

красной нитью пройдет через все его творчество, значительная часть трудов краеведа будет посвящена непосредственно войне, и почти в каждой книге эта тема так или иначе будет затронута. В книге приводятся данные о потерях, которые понес Сургутский район во время войны, а также данные о военных наградах, трудовых достижениях жителей района, оставшихся в тылу, о послевоенной обстановке в районе [7, с. 10, 16–19, 26–27].

Наиболее активная творческая деятельность И. П. Захарова начинается в 90-е годы. В 1994 г. году выходит сборник «Обручальное кольцо», где Иван Прокопьевич уже не ограничивается историей Сургута при советской власти, а обзорно рассказывает историю города от самого основания, плавно проводя линию преемственности от XVI в. до сегодняшних дней. Акцент, как и в предыдущих книгах, сделан не на конкретных исторических событиях, а на описании повседневного быта [9, с. 31–50]. В конце, как это часто будет в последующих работах, И. П. Захаров переходит на актуальную тему: обращает внимание читателя на ухудшение экологической ситуации после начала промышленного освоения региона [9, с. 50].

В 1995 г. будет положено начало замечательной серии из пяти книг «Защитники Отечества» [10–14]. В 2005 г. планировался выход нового номера сборника [14, с. 3], но Ивану Прокопьевичу было не суждено издать следующий номер. В сборниках были глубже раскрыты темы, уже затронутые в книге «Сургут в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» и очерках из сборника «Дорогами войны, 1945–1995: воспоминания и очерки о Великой Отечественной войне» [15, с. 272]: труд сургутян в тылу [11, с. 21–29], работа районной газеты в годы войны [13], восстановление хозяйства после войны [14, с. 30–34]. Кроме того, публиковались тексты документов и писем военных лет. Легкое повествование, рисующее быт военных лет, большое количество опубликованных документов, писем с фронта и газетных заметок говорит о том, что автор стремился не столько всесторонне и точно описать исторические события, сколько воспроизвести дух того времени, настроение людей и окружающую их обстановку. Тексты сборников плавно переносят читателя из прошлого в настоящее. Приводятся списки ушедших ветеранов [10], хроники ветеранского движения [12, с. 124–132], под текстами писем фронта иногда встречаются приписки о том, как сегодня живут отправители и адресаты этих писем [13, с. 106–107], затрагивается тема памяти о войне [13, с. 91–97].

Данная серия была адресована, прежде всего, старожилам города, о чем автор прямо заявляет в аннотации почти к каждой части сборника. Действительно, именно старожилам эти сборники несли больше всего положительных эмоций, что подтверждается немалой отдачей, отраженной на страницах сборника [13, с. 7–11]. В этих книгах они видели знакомые фамилии, упомянутые в статье или списках недавно умерших ветеранов. Вообще подобное утверждение будет справедливо практически для всех краеведческих работ Ивана Прокопьевича.

Своеобразным итогом данных сборников и всей работе выдающегося краеведа по теме Великой Отечественной войны стала книга «Летопись народного подвига» [16], на страницах которой собран весь ранее публиковавшийся материал. Книга снабжена портретами ветеранов войны, фотографиями документов, писем с фронта.

Другим направлением краеведческой работы И. П. Захарова было освещение трудового подвига советских людей во время промышленного освоения Севера. Здесь И. П. Захаров в нескольких сборниках приводит важные события великой стройки в хронологическом порядке [17, с. 16–31; 18, с. 20–45] и приводит краткие биографии ключевых фигур этих событий [18, с. 32, 41–43, 48, 53–66]. Также в этих книгах содержится дополненная информация по истории города и района до нефтегазового освоения [17, с. 57–69].

Вместе с другим известным краеведом Флегонтом Яковлевичем Показаньевым он был одним из инициаторов создания в Сургуте краеведческого музея, превратившийся в один из лучших в округе и области [19, с. 15]. Ольга Барникова, методист историко-культурного центра «Старый Сургут», отмечает, что без него работа музейщиков была бы мертва, ведь именно он рассказал сургутянам о политической ссылке, о внучке Адама Борутто, первого председателя совета депутатов в Сургуте, и подсказал много новых направлений для поисков [19, с. 28–29].

Также Иваном Прокопьевичем был создан единственный во всей Тюменской области музей газеты [19, с. 18]. Экспонатами музея стали письма, автографы, колбы с нефтью, по-

дарки, фотографии. Его собственным детищем стала книга «Моя семья. Родители и дети», газета «Ветеран Сургута».

Захаров часто выступал в школах и училищах с воспоминаниями и рассказами об истории Сургута. Также он активно сотрудничал с библиотеками. Иван Прокопьевич вместе с Р. Д. Истоминой, заведующей краеведческим отделом центральной библиотеки города, Ф. Я. Показаньевым и другими краеведами проводил краеведческие викторины, на которых являлся главой жюри. В конечном итоге вопросы и ответы на викторину превратились в объемистую рукопись, являющуюся своеобразным справочником для всех, кто изучает историю родного города и района [20, с. 27; 19].

Валентин Петрович Замятин, поэт и краевед, а также друг Захарова, отмечает его доверительную манеру письма и романтическую приподнятость: он возвышал человека и его деяния [19, с. 32].

Особого внимания заслуживает «Географический словарь Сургутского района», содержащий более трехсот топонимов, названия различных природных объектов, существующих и исчезнувших поселений и т. д. Словарь содержит важные кратко изложенные и удобно сгруппированные материалы по социально-экономической истории района и города [21].

Фигура И. П. Захарова как нельзя лучше подходила, чтобы описать историю Сургута, несмотря на то, что он не занимал больших должностей и не участвовал непосредственно в строительстве города. Работа журналиста обязывала его всегда находиться в гуще событий, встречаться как с простыми рабочими, так и с начальниками.

Характерной чертой работ И. П. Захарова является их описательный характер. Автор не ставит себе целью выявление сложных причинно-следственных связей и концепций, повествование ведет, как правило, в строгом хронологическом порядке. Такая манера письма очень напоминает летопись. Это примечательно, учитывая, что И. П. Захаров, как когда-то древнерусские летописцы, явился своего рода предтечей исторической науки в регионе.

Имя краеведа навсегда увековечено в Сургуте: в 2009 г. появилась улица имени Ивана Захарова; в 2012 г. установлен бюст на территории компании «СИА-ПРЕСС», в холдинг которой входит газета «Новый город»; в 2015 г. имя Ивана Прокопьевича Захарова присвоено залу краеведения Центральной городской библиотеки. Также в честь Ивана Прокопьевича названа ежегодно проходящая в Сургуте научная конференция.

Литература

1. Захаров И. П. Моя семья. Родители и дети. Екатеринбург : РА «Аквамарин», 2006. 32 с.
2. Прищепа А. И. О начале формирования в Сургуте исторической школы // Северный регион : наука, образование, культура. 2019. № 1–2. С. 5–8
3. Истомина Р. Д. Летописец земли сургутской: И. П. Захаров : библиографический указатель. Тюмень : Мандр и К, 2006. 48 с.
4. Захаров И. П. Сургутский исправник: как управляли Сургутом раньше // Новый город. 1994. № 15. С. 6.
5. Захаров И. П., Швецов С. Очерк сургутского края // Сургутская трибуна. 1991. № 82. С. 24
6. Захаров И. П., Показаньев Ф. Я. Краткий очерк истории сургутской партийной организации: в помощь лектору и пропагандисту. Сургут, 1974. 58 с.
7. Захаров И. П., Патрикей Н. Б. Сургут в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: в помощь лектору, пропагандисту, политинформатору, агитатору. Ханты-Мансийск, 1975. 49 с.
8. Захаров И. П., Ярошко А. Ф. К победе коммунизма. Сургут, 1986. 30 с.
9. Захаров И. П., Ездаков Н., Мамлеев Р. Обручальное кольцо: очерки о судьбах людских / под ред. Л. В. Цареградской. Сургут, 1994. С. 31–50.
10. Захаров И. П. Защитники Отечества: поименный список сургутян участников Великой Отечественной войны, умерших за последние полвека. Вып. 1. Тюмень : Софтдизайн, 1995. 96 с.
11. Захаров И. П. Защитники Отечества. Вып. 2. Сургут, 1996. 100 с.

-
12. Захаров И. П. Защитники Отечества. Вып. 3. Сургут : Сургутская городская типография, 1996. 148 с.
 13. Захаров И. П. Защитники Отечества. Вып. 4. Сургут : Сургутская городская типография, 1997. 124 с.
 14. Захаров. И. П. Защитники Отечества. Вып. 5. Сургут : рекламно-издательский центр «Нефть Приобья», 2000. 184 с.
 15. Захаров И. П., Кондрякова Г. В. и др. Дорогами войны: сборник воспоминаний и очерков о Великой Отечественной войне. Тюмень : Софтдизайн, 1995. 272 с.
 16. Захаров И. П. Летопись народного подвига. Екатеринбург : Урал. изд-во, 2004. 288 с.
 17. Захаров И. П. Моя земля. Сургут : РИЦ «Нефть Приобья», 1999. 216 с.
 18. Захаров И. П. Сургут – наш родной город. Сургут : Сургутская городская типография, 1998. 96 с.
 19. Ярошко А. Ф. Иван Захаров. Живая память. Сургут, 2004. 340 с.
 20. Истомина Р. Д. Сургут в вопросах и ответах. По материалам краеведческих викторин (1994–2004). Екатеринбург : ПК Артикул, 2005. 52 с.
 21. Захаров И. П. Географический словарь Сургутского района. Сургут : Сургутская городская типография, 1998. 80 с.